

А ПРАДЕД МОЙ РОЖДЕН БЫЛ ХВАТОМ

Галина Васильевна
Корнилова

«*П*уть для нас к Парижу, между прочим, был, друзья, не легок и не скор...». Да простят мне участники Великой Отечественной войны перефразирование строк их любимой песни – очень уж перекликаются две Великие Победы: над Гитлером и над Наполеоном. Очень хочется напомнить современникам о пути чести наших предков, защищавших родную землю от вражеского нашествия.

И среди защитников Земли Русской – Корниловы, род древний и славный в Российской истории, всегда служивший Отечеству «мышцей бранной». Корниловы – фамилия русская, произошла от имени Корнилий, которое, в свою очередь, созвучно со словом «корень». Фамилия военная. В газете «Заря» за 1914 г. читаем: «...Есть имена, неразрывные со славным прошлым русского оружия, имена, звучащие как ликующий медный голос военной трубы, как победный клич тысяч солдатских голосов. Одно из таких имен только что промелькнуло в списках павших воинов. 26 августа в Галиции пал славной и почетной смертью капитан Федор Юрьевич Корнилов». Это мой дед, внук известного героя обороны Севастополя адмирала В.А. Корнилова и правнук героя Отечественной войны 1812 г. П.Я. Корнилова. Вот от нем-то я и поведаю свой рассказ.

Генерал-лейтенант **Петр Яковлевич Корнилов** (1770–1828), потомок воинов и сам воин, пятьдесят лет служил под началом Суворова, Кутузова, Барклая де Толли, Багратиона, Блюхера... Участвовал в Русско-шведской войне в звании капитана лейб-гвардии Измайловского полка. После ранения назначен на гребной флот, руководимый принцем Нассау-Зигеном. В звании капитана переведен в Петербургский гренадерский полк, который участвовал во взятии Варшавы и Вильны в 1794 г. Заслужив репутацию отличного офицера, в 1795 г. по собственному желанию переведен в Тамбовский (Мушкетерский) полк, командуя которым участвовал в бессмертном Итальянском походе, в битвах при Бергамо, Мантуя, Кассано, переправляясь под огнем через реки Алле и По.

Петр Яковлевич Корнилов.
Портрет из Военной галереи
Зимнего дворца. Дж. Дю.

В штыковой атаке обратил в бегство врагов и преследовал их за Тревию, за что награжден орденом Св. Анны 2-й степени. В битве при Нови, невзирая на жестокий картечный и ружейный огонь, майор Корнилов со своим батальоном бросился в атаку, зашел в тыл колонны противника, занял деревню Пастурано, взял в плен двух генералов, 34 офицера и 630 рядовых. За сражение при Нови император Павел наградил П.Я. Корнилова рескриптом и орденом Иоанна Иерусалимского с командорством по 300 рублей ежегодного дохода. Суворов говорил о П.Я. Корнилове так: «Отличаясь неустрашимой храбростью, был примером для подчиненных».

Командуя полком, майор Корнилов участвовал в Швейцарском походе, сражался на скалах Сен-Готардского перевала, у Чертова моста, где облака проплывали под ногами русских воинов, взял в плен французского генерала Лекурба. Наградой за переход через Альпы стали Алмазные знаки к ордену Св. Анны.

В 1809 г. П.Я. Корнилов со своим 28-м Егерским полком входит в состав Молдавской армии, предводительствуемой вначале князем

Русские войска под руководством Суворова проходят перевал Сен-Готард.
А.Е. Коцебу



Багратионом, а позднее – графом Каменским. За подвиги в Турецкой войне в 1810 г. полковник Корнилов награжден орденом Св. Георгия 4-й степени и произведен в генерал-майоры. У крепости Руссе (Русук) Корнилов был тяжело ранен в бок навывлет. Только жена его, Мария Федоровна, костромская дворянка, участвующая в военном походе по собственному желанию, сумела выходить благоверного.

Особенно велики заслуги генерал-майора Корнилова в Отечественной войне 1812 г. За мужество и находчивость, проявленные при командовании дивизией под Городечно и Выжвой (окруженный неприятелем, сумел в штыковой атаке пробиться и обеспечить отступление генералу Чаплицу), Корнилов был награжден орденом Св. Анны 1-й степени.

Очень тяжело пришлось генералу Корнилову на реке Березине. Основные силы русской армии во главе с адмиралом Чичаговым, ожидая отступающую армию Наполеона, расположились у села Борисова. У Студянки, выше по течению реки, был оставлен лишь небольшой отряд Корнилова. Но именно в этом месте 14 ноября бегущие французы и организовали переправу. Русские могли выставить только четыре небольшие пушки. Но французам необходимо было перейти Березину – их преследуют. Значит надо истребить небольшой отряд русских на противоположном болотистом берегу. И 40 французских орудий ударили по упрямам, вдавив их в землю. Вражеская конница бросилась вплавь. Восстав из земли, корниловцы выставили пушки – множество врагов пошло ко дну. Но Наполеон и его старая гвардия успели переправиться, и генерал Корнилов преследовал беглецов, отбивая орудия и награбленное серебро, которое по распоряжению Кутузова было передано на восстановление Успенского собора московского Кремля. По ошибке генерал-майор снова был награжден орденом Св. Анны 1-й степени.

В учебники истории многих стран мира вошла знаменитая переправа «Великой армии» через реку Березину у деревни Студенка. Город Борисов бережно хранит память о войне 1812 г. В разное время на местах бывших сражений устанавливались памятники и памятные знаки, первые из которых появились в 1901 г. по инициативе и на средства борисовского помещика И.Х. Колодеева. В самом городе сохранились остатки предместных укреплений, построенных в преддверии русской кампании Наполеона.

«Батарей» – первый исторический памятник города, взятый под охрану государства еще в 1926 г. Традиционно в ноябре борисовцы проводят международный День памяти «Березина» с участием униформистов военно-исторических клубов из разных стран.

1813 год. Егерская бригада Корнилова входит в состав армии Барклая де Толли, участвует в осаде крепости Торн, кровопролитном сражении под Бауценом, продолжавшемся двое суток. Генерал-майор Корнилов прикрывал отступление всей армии, за что ему пожалован орден Св. Владимира 2-й степени. Командуя 15-й пехотной дивизией в армии Блюхера, П.Я. Корнилов был награжден самим императором Александром I золотой шпагой с алмазами и надписью «За храбрость», а королем прусским – орденом Красного Орла.

Лейпцигское сражение в военной истории получило название «Битвы народов». Продолжалось оно четыре дня, в нем участвовало почти 500 000 человек. Это было самое крупное сражение XIX века. Наконец, российский император Александр I, австрийский Франц I, король прусский Фридрих-Вильгельм III и наследный принц шведский Карл-Иоганн (бывший наполеоновский маршал Бернадот, усыновленный шведским королем Карлом XVII в 1810 г.) взяли реванш у Наполеона.

Генерал Корнилов сражался под руководством принца шведского, особенно отличившись при овладении Шенфельдом: левое крыло армии Наполеона было удачно обойдено. Наследный принц наградил Корнилова командорским знаком ордена Меча и представил к званию генерал-лейтенанта.

Битва под Лейпцигом. Гравюра XIX в.





Осада Парижа. Раскрашенная гравюра Ламберта, XIX в.

1814 год. Переправившись через Рейн, русская армия ступила на землю Франции. Дивизия генерала Корнилова целый день защищала город Бриенну, а 17 января взяла город Ларотьер, за что ее командир был награжден Георгием 3-й степени.

Но Наполеон еще силен. 29 января корпус генерала Олсуфьева, в который входила дивизия П.Я. Корнилова, находясь в арьергарде нашей армии, был окружен неприятелем. После 12-часового боя генерал Олсуфьев взят в плен. Оставшись старшим, генерал Корнилов пробился из окружения на штыках – все патроны растрачены, под ногами жидкая грязь. Из 4000 человек корпуса генерала Олсуфьева вышло из окружения 1480. Но сохранили 15 орудий и все полковые знамена, «...а вместе с ними и честь», как писал П.Я. Корнилов в донесении.

И все-таки, несмотря на потери, мы у стен Парижа... 17 марта генерал-лейтенант Корнилов занял предместье Сен-Дени, взял 10 орудий и 2000 французов в плен. 18 марта он участвует в битве под Парижем. Трофеи: поле сражения, 86 орудий, два знамени, около 4000 пленных и... сдача Парижа. Потери под Парижем немалые: 153 вюртембергца, 1840 пруссаков и 7100 русских. 19 марта состоялся парад вступивших в Париж войск. А генерал Корнилов со своей потрепанной дивизией послан охранять Орлеанскую дорогу в Лонжюмо.

Еще 14 лет прослужил П.Я. Корнилов. Вот уже три года нет любимой жены, и на надгробном камне написано сочиненное супругом трогательное послание:

*Ты мне была нежнейшим другом,
Примером кротости и дружбы образцом.
Я был счастливейшим супругом
И в сей печальный час восьми детей отцом.*

Скончался славный воин на поле боя во время очередной Русско-турецкой войны, одержав свою последнюю победу над турками под крепостью Рушук, где был тяжело ранен 18 лет назад. Осиротевших детей павшего героя усыновил (взял над ними опеку) другой Корнилов – Алексей Михайлович, отец будущего героя обороны Севастополя адмирала В.А. Корнилова. Таким образом, слились в одну семью потомки двух ветвей рода Корниловых. Поэтому я считаю адмирала В.А. Корнилова тоже своим предком.

Несколько слов о сыновьях Петра Яковлевича. Старший сын **Павел** воевал с турками, после ранения вышел в отставку в звании поручика, возглавлял удельную палату Костромской губернии; **Федор** – генерал-лейтенант, губернатор Москвы, член государственного Совета; **Петр** – генерал-лейтенант, комендант московского Кремля; **Иван** – известный педагог, автор книг, «товарищ» министра просвещения; **Аркадий** – подполковник, писатель, погиб на Кавказе; младший сын **Евгений** – поручик, погиб на реке Альма в 1854 г. при обороне Севастополя.

Обе дочери окончили Институт благородных девиц. У всех, кроме двух младших сыновей, не успевших жениться, остались потомки, но где они? Их разметали войны, революции и репрессии, ведь фамилия Корниловых не была в чести при советской власти. Но я ношу ее с гордостью. Я работаю в школе и много интересного поведала своим ученикам о том, как служили Богу, Царю и Отечеству наши предки. Россия помнит своих героев. Имя П.Я. Корнилова, как имена других героев Отечественной войны 1812 г., начертано на стенах Храма Христа Спасителя. Портрет – в Галерее Эрмитажа в Санкт-Петербурге.

Многие находят, что я внешне похожа на пра-пра-прадеда. Осмелюсь заметить, что есть некоторое сходство и в биографии: как и он, я пятьдесят лет прослужила на благо Отечества, но не в военном строю, а в школе в должности учителя русского языка и литературы. Удостоена звания Почетного работника образования, ветерана труда и награждена медалью Георгия Победоносца за работу с одаренными детьми, которую мне вручали в Храме Христа Спасителя.

Надеюсь, что традиции славного рода Корниловых поддержит и мой внук – Алексей Тулисов-Корнилов.